10

2023年12月5日 星期二

安全『

当今时代,网络技术发展日新月 异,信息技术革命浪潮迭起,不仅深刻 影响着官兵的思维方式和价值观念, 还不断催生出许多新情况、新问题。

网络无边,安全有界。网络安全 风险隐患多、潜藏隐匿深,稍有不慎 就可能触碰纪律红线、失守安全底 线。因此,网络安全问题也成为我们 面临的最复杂、最现实、最严峻的安 全问题之一.军队各级对网络安全的

战争的新战场这一现实问题。

现实中,个别官兵误以为网络安 全风险离自己很远,对"网上有政治、 网上有敌情、网上有陷阱、网上有监 督"认识不深、理解不透,简单认为网 络只是闲暇娱乐的个人空间,殊不知 很多问题的发生,都源于这个虚拟自 由的空间。只有意识到风险,才能更 好地规避风险。各级必须教育引导 官兵做到心存敬畏、听令守规,转变 观念、提高警惕,认真学习《网络安全 "十条禁令"等法律法规,培养依法管 和良好习惯,知道哪些行为违规逾矩 不能干、哪些风险陷阱容易落坑需防 范,真正在头脑中筑牢网络安全"防 火墙"

"网络陷阱就在身边"。从近年 来发生的网络安全问题来看,许多事 故案例涉及网络失泄密、网赌网贷、 网上翻墙、网上乱评乱议、网上不正 当交往等问题。深入剖析这些现象, 有的最初正是缘于用网过程中缺乏 防范意识、存在侥幸心理,如通过网 络传送文件、"扫一扫"随意添加好 友、"蹭网"用来省流量等,结果不经 意暴露了个人信息、泄露了单位秘 密,最终被不法分子利用,引发严重 问题,影响部队安全稳定。而网络聊 天发送涉军内容、网络购物暴露军人 信息、网络翻墙发表不当言论等行 为,容易导致涉军敏感信息外漏。这 些信息一旦被别有用心者掌握利用, 就有可能给军事斗争准备埋下隐 患。各级要密切关注官兵经常使用 的电子设备、社交软件、存储介质等, 防止因使用不当成为潜在敌人的"监 视器""窃听器""定位仪"。

过不了网络关,就过不了时代 关。各级必须充分认清网络安全风 险,不断提升官兵的网络政治素养、 文明素养、法治素养和安全素养,做 到科学识网、正确用网、依规上网,坚 决守牢安全底线,共同营造安全、文 明、清朗的军营网络空间。





重视程度越来越高、要求越来越严 责任越来越重。军队是要打仗的,我 们不仅要重视网络发展为促进战斗 力提升带来的时代红利,也不能忽视 网络空间正在加速演变成为意识形 态领域斗争的新平台、信息化智能化

> "赢得游戏即可获得现金奖励……" 一个周末的上午,我路过排房时,看见新 兵小张正在手机上浏览一则游戏广告。 见他跃跃欲试准备下载,我连忙提醒他这 可能是网赌网贷新套路,小心上当受骗。

小张起初有些将信将疑:"这种网络 游戏,也能算网赌吗?"见他有疑虑,我决 定趁此机会利用自己前期所学的网络安 全知识,帮他辨清网赌网贷的套路。

我们进入游戏界面,前面几局游戏 比较简单,轻松操作频频胜利后,赢得不 少虚拟"金币"。"赚了好多钱啊!"小张有 些兴奋。我让他按捺住心情,继续游戏。

接下来几局游戏难度逐渐增大,赢 得的"金币"却越来越少。接连几次失 败后,我们连继续参与游戏的"金币"都 不够了。此时,游戏界面弹出了充值选 项,小张下意识地想点击充值,被我连

一则网络贷款 APP 的广告。 这时,小张恍然大悟,表示看清了 游戏的"套路"。"原来这个游戏先让我 们尝到'赢'的甜头,吸引我们对其上 瘾,然后增加难度导致逐渐亏损,最后 诱导我们进行充值消费。看似是游戏, 实质上却是一种变相的网络赌博。"我

忙制止。关掉充值选项后,游戏又弹出

点点头,又告诉他,当没钱充值时,游戏 还会"贴心"地提供网贷渠道,目的就是 引诱人们陷入更深的陷阱

清楚了解这一环扣一环的套路后, 小张感到一阵后怕。他说,连队青年官 兵大都和他一样,从学校步入军营,社 会经验少。而当网赌网贷披上网络游 戏的"外衣"后,具有很大的诱惑性和欺 骗性。个别官兵缺乏辨识能力,稍有不 慎就可能坠入陷阱。

之后,我利用教育时间开展以"网赌 网贷套路大起底"为主题的讨论交流活 动。课上,小张现身说法,讲述了自己亲

历的网赌网贷套路。我随后从网站式赌 场、网赌式游戏、体育竞技下注、线上抢 红包以及网购特定商品下注等常见套路 出发,结合案例为大家讲解剖析,一桩桩 真实案例引人思考、令人警醒。战士们 深刻认识到网赌网贷的危害,强化了自 身防范识别能力。

随着讨论开展,大家对网赌网贷的 一些套路越辨越明。小张感慨说:"今 后我一定多多留意,提升防范意识,抵 御各种诱惑,杜绝侥幸和贪小便宜的心 理,不掉进网赌网贷的陷阱!"

(周之栋整理)



明察网贷诱人陷阱

辨清网赌连环套路

■讲述人 第74集团军某旅某连干部 罗周清

■讲述人 海军某部战士 李桂林

"天下没有免费的午餐,一定要擦亮 眼睛,别轻易相信陌生链接!"前不久,在 连队举办的"普法小讲堂"活动中,我作 为主讲人登台,以亲身经历提醒大家时 刻保持警惕,严防遭遇网络诈骗。

几个月前,我的表弟大学毕业,准备 和同学一起创业,由于资金不足,便打电 话向我求助。我建议他向银行咨询贷款 事宜,他觉得银行办理手续太麻烦,而且 贷款额度低,满足不了创业资金需要。过 了几天,表弟高兴地打来电话,说他上网 时收到一条"快速办理贷款"的链接,宣传 某平台贷款额度高而且放款速度快,利息 也比银行贷款还要低。我表示怀疑,表弟 却说他已交纳了数百元保证金,稍后会有 工作人员联系他商定贷款事宜。

"怎么可能有这种好事?"我联想到 之前在普法课堂上学到的网络诈骗案 例与表弟的经历很相似,立即劝说他不 要与贷款平台签订合同。之后,我详细 咨询法律专家。"网上类似的平台大部 分是假的,通过宣传看似诱人的虚假信 息,吸引有需求的人前往办理。"专家告 诉我,一些网络贷款平台通过骗取一定 金额的保证金,或者在合同条款里做文 章让利率成倍增长等方式实施诈骗,用 户稍不留意就容易陷入网贷诈骗陷阱。

得知自己可能被骗,表弟立即向贷

款平台提出中止贷款并返还保证金,遭 到对方拒绝。之后,他再也无法与对方 取得联系。表弟十分懊悔,他向公安机 关报了案,并最终去银行办理了创业贷 款,解决了资金难题。

"虽然损失不大,但教训很深刻" "千万不能轻信陌生链接,盼着好事降 临"……这段经历引起战友共鸣,大家 围绕自己或家人遭遇网络诈骗的经历 展开讨论,并集思广益总结出"网络贷 款""刷单挣钱""扫码领奖"等各类诈骗 方式。课后,还有战友主动制作警示漫 画供大家学习借鉴。

网络诈骗套路多、诱惑大,个别官

兵社会阅历浅,不慎掉入陷阱后,轻则 损失钱财,重则违法违纪。为提高官兵 警惕意识,单位有关部门搜集近年来网 络诈骗典型案例,组织官兵学习并开展 讨论辨析。官兵们认真了解反诈防骗 知识,通过自查互查认真清理手机中涉 嫌诈骗的APP,保护自身合法权益。

"严防诈骗从每个人做起。我不仅 要吸取教训,还要提醒身边战友和家人 朋友小心谨慎,远离网络陷阱。"前不 久,在网上看到一些网络非法集资团伙 被警方依法抓捕的消息后,战友小黄深 有感触地说。

(胡亚楠、丛镕基整理)



谨防网络交友风险

■讲述人 武警湖北总队恩施支队某中队排长 李浩明

"幸亏当时有所警觉,没有透露涉军 敏感信息,不然可能造成严重后果……" 11月初,支队组织全体官兵观看涉网涉 密警示教育片。学习网络违规交友造成 泄密事件的典型案例后,战士小杨结合 亲身经历分享感受,让大家深受触动。

络游戏。当看到有网友通过匹配游戏 好友提升了游戏水平,他也很想尝试。 一个休息日,小杨玩得正起劲时,屏幕 上突然弹出陌生人申请添加好友的对 话框。见对方的游戏等级较高,他便通

的,他当时没多想便说自己是当兵 的。之后,这名网友又接连发问,试图 了解他单位有多少人、平时训练些什 么、参与过什么任务。看着这些,小杨 突然警觉起来。想到开展保密教育时 学习的相关规定,他立即终止了聊 天。仔细查看,小杨发现这名网友的 地区定位是在境外,他更加警觉,立刻

相关规定明确军人严禁注册登录 交友网站,不能在互联网上谈论泄露涉

容易造成无意泄密。

支队随后开展了一场形势分析会, 举一反三梳理查找官兵在用网过程中 容易埋下失泄密隐患的行为,并逐条逐 项整改。相关业务股室组织大家系统 学习网络安全法律法规,并围绕"正确 看待网络婚恋交友""辨析网络交友平 台陷阱"等主题展开授课,引导官兵严 格规范对外交往行为。

为全面掌握官兵网络使用情况,支 队还通过官兵互查、重点抽查等方式, 密和敏感信息。小杨的经历引起支队 对官兵个人社交账户进行摸排,杜绝风 领导重视。调查发现,个别官兵网上交 险隐患。随着网络安全教育不断深入, 全用 网教育活动,提升官兵 网络安全 随后聊天时,对方问他是干什么 友时警惕性不高,聊高兴了无话不谈, 以及各项安全保密制度措施的严格执 意识。

行,如今广大官兵都能够始终绷紧网络 安全这根弦,依法依规用网,远离"泄密

前不久,上等兵小张无意中点开一 个网络交友链接,上面要求输入真实身份 信息才能进入交流平台。想起最近观看 出。随后,小张不忘提醒身边战友:"网络 交友漏洞多、风险大,一定要做到谨言慎 行,建立健康纯洁的网上人际关系。"

(邹 阳、宁建朋整理) 左图:近日,新疆军区某团开展安

北京卫戍区某团加强基层风气监督员队伍建设-

清风充盈基层一线

■潘兴作 吴 越

细化要求、严格监考,力求考核公平公 正……"前不久,北京卫戍区某团组织 考核,一批基层风气监督员认真履行职 责,严格按照考核细则和要求检查考场 设置情况,并对考场进行全覆盖监控,不 放过任何一个细节。

今年驻训后,该团任务部队分散 在多个点位,对基层风气治理提出了 更高要求。为纯正军营风气,该团坚 持从源头严格把关,通过民主推荐、机 关审核、集中培训等环节,遴选出遵规 守纪、原则性强的官兵担任基层风气 监督员。团纪委结合部队实际列出责 任清单,明确风气监督员列席会议、主 动监督、上报问题等职能,并将训风演 风考风、官兵切身利益、纯洁内部关系 等基层敏感事务作为监督要点,对基 层风气监督员进行工作指导,提高其

"从严治训必须从严治考,我们要 评判依据,存有违规风险……"前期,某 连党支部召开军士选晋会议,基层风气 监督员小曾在履职过程中发现问题并 当场指出,让几名参会人员红脸出汗。 干部任用、人党提干、送学培训公正公 开,军士选晋、评优评先、表彰奖励依规 开展……基层风气监督员在各项事务 中依法依规知情参与、严格监督,使敏 感问题不再敏感。

在严格正规的监督环境中,全团上 下自觉纯正作风、纯净风气,"基层至上、 士兵第一"的理念不断深入人心。团党 委畅通风气监督渠道,通过首长信箱、座 谈了解、问卷调研等形式,先后收集官兵 意见建议20余条,落实了一线送医巡诊 服务等10余件暖心实事。

"风清气正好生态,干事创业有信 心!"某连战士小刘今年如愿晋升二级上 士。他高兴地说:"基层风气持续向好, 官兵是最大的受益者。我要更加积极认 "支部评议时,个别支委打分缺乏 真投人实战化训练,争取更大进步。"



近日,第72集团军某旅依据装备管理相关法规组织开展换季保养工作,确保装备处于良好状态。

张乃友摄